

FEMENINAS

LA GUERRA ES LLAMADA

La guerra es llamada y llega. Y con una calavera siniestra y manos de sarmiento yerro, asoló a la Humanidad.

Las guerras, cuando son llamadas y llegan—que siempre llegan, pues son amantes solícitas del morir violento—, son como el catáclismo cósmico. Las entrañas de la tierra se abren para recibir el mundo construido por el hombre. Se traga los edificios y las vidas.

A cambio, entrega láminas de fuego y desolación. La guerra es llamada y ya amanece. Ya va llegando. Las cancellerías, los palatinados, los delegados de la Paz, en una paradoja trágica, llaman a la guerra.

Otra vez los desfiles de carne de veinte años. Irán ellos, por su pie, a ser inmolados en el ara del supremo sacrificio. Los forzados de la muerte, los caminantes juveniles a la fosa dantesca, desfilarán por las fronteras con un canto mentiroso en los labios. Un canto «patriótico», que es la negación de la patria por cuanto que en la guerra, todo es paradójico, porque todo es antinatural.

Los que dicen que la vida del individuo pertenece a Dios, y nada menos que al Dios de la Paz, el mismo que detuvo la carrera del sol para que Josué pudiera seguir matando unas horas más, permite que se maten los unos a los otros. Y, para ello, inventan el «honor nacional», la integridad de la patria y los redos de la raza.

Las razas guerreras. ¡Las razas guerreras! Ellas dan lustre a la heráldica nacional, no importa que las ciencias y las artes sean relegadas; vale más un Cervantes luchando en la batalla de Lepanto, que un Cervantes escribiendo «La Ilustre fregona».

El primitivismo que padece la civilización universal, que no le ha permitido sacudir el barbarismo bíblico de Caín y Abel, sigue esgrimiendo la jirafa de burro simbólica. Y eso que aseguran las sagradas escrituras que el fratricida está sin punto ni reposo espionando en su crimen de odio y envidia.

—¡Acaso, señor, yo soy guarda de mi hermano!

Lo sigue diciendo Caín. Lo dice Caín, porque lo dicen los Gobiernos. Como Caín toma al pueblo, el más candoroso, Abel, que ha visto el sol. Y lo invita a dar un paseo por las frondas de las epopeyas. Le habla de la patria ultrajada, de las conveniencias de Estado, de supuestos agravios de los países vecinos, y... ya está.

Abel toma la honda con ardimento y va al combate, sintiéndose héroe. Para eso existe una literatura exaltadora del gran homicidio legal.

Y cuando Abel ha muerto: Y cuando se levanta una tumba inmensa que guarda el cuerpo distendido del Soldado Desconocido, alumbrada por el blandido eterno que es una perenne lágrima caliente. Caín, Caín, dice ante el dolor y el remordimiento. Señor, ¿yo yo acaso guarda de mi hermano? Versalles, Ginebra, Sociedad de Naciones, Conferencia de la Paz... Hamlet, tenía razón.

La guerra es llamada y llega.

Todavía huele el aire a cadáverina de la última guerra mundial; y ya vuelven a sonar las trompetas y las espuelas y vuelven los carros de asalto. Y los gabinetes de química retuercen las recetas mortíferas como fórmula guerrera, como si se tratara de hacer un insecticida para combatir la langosta. Y embajador para allá y delegado para acá. Pero la guerra llega. Sobra mucha gente. Y es la panacea para equilibrar la producción y el cambio. Las materias almacenadas y medio podridas, irán a los frentes para ser consumidas por los luchadores.

Con la guerra se descongestionará la población mundial y el paro obrero, será resuelto sin lucha de clases, que es lo que se trata de demostrar. ¡Ah! pero los honores nacionales quedarán en su lugar. Nosotras, las mujeres, lejos de Esparta, pero cerca de Esparta. Hijos sanos, pero para nuestro regalo. Y si hay que sacrificarle, que no sea por ser menos bello, sino porque no sea hecho para la guerra.

La cuna, la cuna, mujeres. Desde ella se ha de hacer la patria. Negaros a dar vuestras entrañas para que el fruto sea sacrificado. Abrázalos a la cuna, porque es vuestra; vuestra, como la risa de vuestros hijos y vosotros podéis defenderlo.

Y estáis tranquilas, mejeres del mundo. Los que anatemizan la maternidad voluntaria, luego mandan a vuestros hijos a la guerra, y cuando los han matado, alquilan vuestro seno, dándoos premios a la que más hijos tenga para con vuestra proflidad, nutrir los frentes nacionales, y asegurar mercanías para dentro de veinte años.

Este estilo de sacrificio ya no se lleva. Lo mejor es hacer un hijo fuerte y bello, para que sea un futuro laureado en muerte. Por eso estamos seguras de correr un ridículo. Pero cumplimos con un deber.

El crimen se acerca y no vale que le llamen patriotismo. Una mujer debe discurrir como una madre aunque no lo sea y en el sentido más animal. Creyéndose la dueña de su hijo en este sentido único, de no hacerlo para la muerte, sino para la vida, que es todo lo contrario de la guerra. Ya lo dijo Fray Luis de León.

MATILDE ZAPATA

LA REGIÓN y los problemas del pueblo

Nos visita un grupo de obreras necesitadas y otras de vendedoras de plátanos

Ayer, cuando nuestro número estaba metido en máquina, se acercó una Comisión de obreras pescaderas y mujeres de obreros sin trabajo, para decirnos que a virtud de una aportación de cinco mil pesetas donadas por la Compañía de Aguas, se iban a entregar lotes de ropa en el Monte de Piedad. Las visitantes—presentaban papeletas que estaban en subasta y que, en virtud de la donación, iban a ser rescatadas.

Dijeron que habían visitado al señor alcalde. Y a este tenor hemos de decir que el señor Gerez no ha intervenido en esto, porque se hizo durante la intimidad del señor Villegas, y que en la sesión municipal de ayer apuró que esos cinco mil duros sea invertidos en bonos de comestibles para las clases necesitadas.

Pero lo terrible es que estas pobres gentes iban a sacar la ropa en su casa. ¡Hasta heramientas de trabajo! Nadie sabe

con qué trabajo juntó aquel dinero que se ha visto precisada a gastar en la necesidad cotidiana, y ahora se encuentra con que ¡hoy!, ¡precisamente hoy!, sale a subasta aquello que creyó rescatado y que no lo es, por el acuerdo de invertir a comestibles lo que era para ropa. En estas cosas del pueblo, y donde se juega el prestigio municipal, hay que poner más cuidado.

Una numerosísima Comisión de

En la época más dura y larga del año, invierno, hay muchos hogares sin pan por falta de trabajo.

Quien sea, debe urgentemente acometer obras que mitiguen algo tanto dolor.

Cabotaje, pesca, puerto y trasatlánticos

HOY SE HA VENDIDO BASTANTE MERLUZA EN NUESTRO MERCADO

En los mercados de Santander se refleja, sencillamente, la crisis de los pescadores. Casi todos los puestos se encuentran limpios de pescado barato, del alimento accesible a las familias modestas. En cambio, a últimas horas de la mañana entró en nuestro puerto una pareja de las que salieron hace varios días, transportando unas docientas cuarenta cajas de merluza, pescadilla y otras clases finas, que se vendieron con la mayor rapidez y a precios bastante elevados.

MOVIMIENTO DE VAPORES Y TRABAJO EN EL MUELLE

El tráfico de buques en nuestro puerto durante el día de hoy ha sido realmente nulo. Solamente entró, y salió seguidamente, el «Axpe Mendi». Vino de Pasajes y partió con rumbo a Gijón, con carga general.

Entró también el vapor «Cortes», procedente de Bilbao, y salió para Barcelona y escala, transportando carga general.

Por este motivo, el mayor número de los trabajadores correspondientes al censo portuario, se vieron en la precisión de permanecer un día más sin trabajo. Los que se reclamaron en las oficinas del Muelle fueron unos docientos, que se dedicaron a la carga y descarga de algunas embarcaciones que se encuentran en nuestro puerto desde hace unos días.

TIEMPO

En el Observatorio Meteorológico nos han facilitado el siguiente parte: «Probable tiempo de nieblas; viento flojo y mar rizada.

Barómetro, 763; termómetro, 14; marejadilla del S. E.; cubierto, neblinoso y horizonte nuboso.»

MAREAS PARA HOY Y MAÑANA

Día 21.—Pleamar, tarde, 4,57; coeficiente, 87; bajamar, 11,12.

Día 22.—Pleamars: mañana, 5,12; coeficiente, 87; tarde, 5,25; coeficiente, 86. Bajamars: mañana, 11,27; tarde, 11,41.

Capítulo de sucesos

NO FUE UN TIRO, SINO UN PUNETAZO

Con relación al suceso ocurrido el martes último en el pueblo de San Román, en el que entendió el Juzgado correspondiente, se ha conseguido aclarar que el agraviado Benito López Ruiz, herido, según manifestó, por Rufino Llata de un tiro que le había disparado éste a quemarropa, no ocurrió así, sino de un punetazo que le dió—cosa que también niega Rufino Llata—con motivo de una discusión que tuvieron aquella tarde.

AUDIENCIA

UNA VISTA POR VIOLACION

A las once de la mañana se reunió el Tribunal ordinario para ver y fallar la causa instruida contra Juan Gregorio Domínguez, acusado del delito de violación.

El fiscal, después de leer el pliego de acusaciones, terminó pidiendo para el acusado la pena de prisión y cinco mil pesetas de indemnización para la joven violada, mas el reconocimiento de toda la prole que pudiera haber habido.

El abogado defensor, señor Zorrilla, sometió a un amplio interrogatorio a todos los testigos de acusación y defensa, teniendo la impresión, en virtud de las declaraciones emitidas por los diferentes testigos, de que el presunto violador será absuelto.

La sentencia recaída fué de catorce años, ocho meses y un día.

Más de ciento veintisiete mil pesetas deja de percibir el Ayuntamiento por el concepto de carnes.-El vecindario come reses con más de cinco mil granos, que hacen desaparecer raspando la piel.-Y el Ayuntamiento sin oirnos

Los mataderos clandestinos

La noche pasada ha sido excelente para lograr cuanto es propósito nuestro. Y tan excelente ha sido, que nos vemos precisados a hacer caso omiso de frases, para ir derechamente al asunto, ya que del trabajo efectuado en las últimas horas transcurridas de ayer a hoy, «tenemos carne» donde cortar mejor dicho dicho, tenemos de qué hablar al Ayuntamiento.

Anoche se nos dijo que de todo cuanto ocurre con respecto a los Mataderos, tiene la culpa, principalmente, el alcalde señor Gerez, que no quiere emplear energía, limitándose a ver el desfile de cuanto acontece. No ha tomado ninguna medida para evitarlo. Nos dicen algo más del alcalde, pero no nos atrevemos a recogerlo, para evitar se interprete como cosa nuestra. Hemos de demostrar, en un próximo artículo, la responsabilidad del Ayuntamiento, al no exigir el cumplimiento de su obligación a determinados funcionarios.

Una breve excursión por donde es terreno apropiado, nos permite conocer las interioridades de ciertas tablas, donde se expenden los despojos, cuya venta debe hacerse en los bajos del mercado de la Esperanza. Hemos llegado a comprobar aspectos auténticamente pelucoscos, en los que juegan papel muy activo los empleados de Consumos; esos modestos empleados que prestan servicio por una mísera cantidad y han de entenderse con los mataderos en medio de las tinieblas de la noche. Entre estos empleados, llegamos en conocimiento que existen dos bandos: «los que estuvieron en el barco», y los que «no lo estuvieron»; es decir, se viene a manifestar en el argot matutero, que los primeros son los «especializados», los cuales han prestado grandes servicios a la Hacienda municipal, y sobre los que recae «cierto mal de ojo» por parte de los concejales que ocogen toda insinuación para encubrir el tráfico de reses y su sacrificio clandestino.

La prueba que se nos da sobre los empleados de Consumos es terminante. Pero llegamos a disuiparles, porque perciben honorarios irrisorios; percibo éste que a juicio de dichos empleados, no es para ofrecer la vida en su peligroso cometido, y por lo tanto, dejan contrabandear, y si es menester, aceptan sondas chuletas de ternera, sorbos de vino y alguna que otra propinilla, mientras que el contrabando penetra libremente en la tabla.

De los interrogatorios formulados para conocer el contrabando que se efectúa, hemos sacado la consecuencia que sólo por este aspecto de carnes, se llega a lastimar a la Hacienda municipal en trescientas cincuenta pesetas diarias, como llegamos a insinuar la demostración, tomando al azar ciertos nombres de carniceros. No incluimos el sacrificio de aves, la introducción de vinos y otros artículos. ¿A qué cantidad ascenderá lo que deja de percibir el Ayuntamiento por esa benevolencia que tienen los concejales para con sus amistades, compromisos políticos, de negocios o por debilidad? Hemos dicho que a trescientas cincuenta pesetas diarias asciende la cantidad que, en este concepto, dejan de ingresar en las arcas municipales; esto es, MAS DE CIENTO VEINTISIETE MIL PESETAS anuales que percibe de menos el Ayuntamiento. ¿Es esto tolerable, señores ediles? ¿Se va a hacer administración o se va a hacer política de compadrazgo? ¿No es esto más importante que cambiar los nombres de las calles y el toque de campanas?

El otro día dijimos el medio habilidoso de que se vallan en cierto matadero clandestino para hacer desaparecer la carne sacrificada en caso de que fueran a hacer un registro. Hoy podemos afirmar que cabe en cierta tabla de un carnicero el «contrabandear» a los ojos del agente de Consumos, que perennemente está sobre una pista que jamás llega a descubrir. ¿Cómo? ¿Que lo averigüe Vargas!

Aparte de lo que en anteriores artículos hemos demostrado sobre el sacrificio de reses, terriblemente enfermas, hemos de agregar que en el mismo Matadero se sacrifican reses procedentes de Asturias que tienen en la parte interior de la piel más de CINCO MIL GRANOS, que hacen desaparecer rápidamente antes de que llegue la visita del veterinario. ¿Quién las sacrifica? ¿No conoce nadie del Matadero esto que a nosotros nos dicen?

Pero, como hemos dicho antes, ¡hay cosas de película! Se nos ha asegurado que carnes decomisadas vuelven de nuevo, por arte de magia, a venderse en la tabla donde iban destinadas. No queremos compromisos para nosotros, ni para nadie. Queremos que cese el contrabando y el sacrificio de reses enfermas. Podríamos expresarnos con más claridad, con más lujo de detalles, acerca de cuanto hemos podido

vivir bajo ese ambiente a que están obligados a vivir quienes lo tienen por obligación, y este propósito que nos guía, priva al lector de saborear una novela por entregas, llena de truculencias, habilidades e ingenio.

Estamos seguros de que en la Redacción de este periódico podemos vender sesos de vaca desnutrida, rifones de cerdo con peste, chuletas de ternera con epizootia. ¿Quiere algún lector carne de contrabando? Estamos dispuestos a servirlo a domicilio.

No se «amosque» el señor alcalde. Tenga un poco de paciencia, que hemos de cumplir cuanto dijimos ayer. Como ya no jugamos a las revoluciones; como ya nos consideramos más inofensivos que el menos temible de cualquier miembro de la Juventud Católica, antes o después de comulgar, nos dedicaremos a servir al público santanderino platos con manjares que sienten bien a todos los estómagos. No pensamos dar al señor alcalde ningún disgusto político; pero, ¡lo que tenga carácter administrativo...! (Dios mediante, como diría un católico).

La nueva Sociedad de Carniceros puede ser nuestro gran colaborador, por ser a ella a quien interesa más esta campaña, que no llega a oídos de los concejales. Y si llega, no faltará un canónigo extremeño que se crea en el deber de intervenir en estos asuntos, como se creyeron otros en el deber de intervenir en nuestra propia casa, con no sabemos qué objeto.

Y como nos acercamos al final de la campaña, con esa «traca» valenciana que preparamos, vamos a aderezarla con la colaboración del concejal señor Villegas, a quien reiteramos públicamente la invitación que en privado le hemos hecho. El señor Villegas será el representante del Ayuntamiento que venga con nosotros a pasar unas horas de emoción, de risa y... de asombro, viendo que el Ayuntamiento no hace nada en este asunto del sacrificio de reses clandestinamente y enfermas, ¡teniendo tanto que hacer! ¡Lograremos el despertar del Ayuntamiento? Se continuará mañana.

L. Malumbres

El señor Azaña descubre serenamente la intención de los enemigos de la República

(Párrafos del discurso)

No tengo ningún secreto que pueda convertirme en un Sansón, y no por mis condiciones, sino por la solidez del templo. (Murmullos de aprobación.) Lo hago en el terreno estrictamente parlamentario, como es mi deber. Los demagogos no son amigos del Parlamento, que es disciplina, orden y responsabilidad. A mí me gusta el Parlamento.

Cuando empezó a plantearse este asunto no faltó quien me dijera: «Sea prudente». ¿Prudente? Sobre todo, veraz. A quien cuenta una historia lo más esencial que hay que pedirle es que esté enterado de lo que dice.

Llevamos siete meses de una campaña de persecución personal sin precedentes en la historia. Yo he sido objeto de esa campaña. Se ha apelado a todos los procedimientos posibles en mi persecución: la Prensa, la radio, las publicaciones (ficticias y oficiosas), y los actos públicos de los partidos que la llevan a cabo.

No se ha examinado la responsabilidad de los hechos, sino la responsabilidad de Azaña. El sumario se inició con el supuesto de mi responsabilidad, dicha desde el Poder, y estableciéndose un sincronismo entre las informaciones periodísticas y la actuación judicial.

El instructor tenía especial interés en conocer cuanto se refiriese a la persona del ministro, y decía a los declarantes: «Sobre este extremo, declare usted cuanto sepa». Pero lo visto, lo demás no le interesaba. Una declaración destruye otra, se desmienten, se rectifican. Pues bien; yo acepto la peor para mí; que coac-

cioné al Consorcio, si quieren. Eso es más claro para mis argumentos. Es que yo no he presidido más que dos veces la Junta del Consorcio, la primera de ellas en diciembre del 32. ¿Cómo había de gastar elocuencia en favor de los contratos con el señor Echevarrieta, si éstos se habían firmado dos meses antes? (Sen sación.)

Analiza el señor Azaña lo ocurrido a partir de entonces, y recuerda que la Aduana de Cádiz se opuso al embarque de las cajas que contenían el material de guerra en el «Turquesa» porque faltaba la autorización del Gobierno para que se pudiera hacer el embarque. Fue el Consorcio el que se encargó de hacer, por sí mismo, este embarque. Un oficial de Artillería, a las órdenes del general López Gómez, por orden de éste, acudió una tarde al ministerio de Hacienda para pedir al ministro la autorización. El ministro estaba descansando, según dijo su secretario particular, y a las ocho de la noche no era cosa de despertarle. El secretario mismo estimó que la índole de la cuestión aconsejaba que fuera el propio general quien lo realizara. Pues bien: los ministros que me han sucedido en la cartera de Guerra, al declarar en el sumario, dicen que ellos no sabían nada del contrato Echevarrieta, es decir, que los señores Rocha e Hidalgo nada sabían. López Gómez dice, en cambio, que todos los ministros lo sabían y en la Memoria del Consorcio del año correspondiente, al hablar de este asunto, también dice que todos lo sabían menos el ministro actual.

(Segue en cuarta página)

Son puestos en libertad ciento cuarenta y tres compañeros de Los Corrales

Como anunciamos al levantarse el estado de guerra, en el día de ayer, y a partir de las dos de la tarde, fueron puestos en libertad hasta las doce de la noche, ciento cuarenta y tres compañeros, que se hallaban detenidos en la cárcel y en el «Avant zazu Mendi», como completados en los sucesos de octubre desarrullados en dicho pueblo, pasando a la situación de prisión atenuada.

El Comité pro presos de dicho atención preferente a socorrer con arre-

glo a sus medios económicos a estos libertados, trasladándolos a Los Corrales en los trenes y autobuses.

Vaya nuestra enhorabuena a estos libertados, que retornan a sus hogares después de haber sufrido innumerables fatigas.

Esperamos que los compañeros de Barruelo pasados en el penal de Burgos sean puestos igualmente en libertad, ya que en una sola declaración que han prestado no existen cargos contra algunos de ellos.

Izquierda Republicana

GRUPO FEMENINO

Siendo muy numerosas las peticiones que recibe este grupo en demanda de ropas con que poder mal cubrir sus cuerpecitos las miles de criaturitas que se encuentran desamparadas a consecuencia de los sucesos de octubre, este grupo de mujeres humanitarias hace un llamamiento a la mujer montañesa, para que acuda sin pérdida de tiempo y nos entregue alguna prenda o retal con que poder hacer algún vestidito que pueda cubrir la tierna carne de tanto infeliz desvalido, lo que pueden hacer en nuestro domicilio, calle de Sobucibles, número 2, primero.

Por la Comisión, Elena Ondarza.

Administración de los establecimientos de la Beneficencia provincial de Santander

ANUNCIO

Habiendo quedado desiertas las dos subastas anunciadas por esta excelentísima Diputación para el suministro de leche y carne de vaca para los establecimientos provinciales de Beneficencia (Casa provincial de Asistencia Social, Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia) la citada Corporación acordó que la adquisición de referidos artículos se haga directamente por la Administración de indicados establecimientos, a cuyo efecto se hace público que los industriales que deseen encargarse de tales abastecimientos

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

pueden dirigirse al señor Administrador en sus oficinas, situadas en la Casa provincial de Asistencia Social, de diez a doce de la mañana, en días laborables.

El plazo de admisión de pliegos termina el día 23 del actual, a citadas doce horas de la mañana.

Las proposiciones habrán de hacerse en pliegos cerrados, debidamente reintegrados, sujetándose en un todo a las condiciones que sirvieron para las subastas declaradas desiertas, y cuyas condiciones podrán verse en el Negociado de Beneficencia de la excelentísima Diputación en días laborables, de diez a doce de la mañana.

En el acto de la entrega de pliegos, debe de presentarse la cédula personal vigente.

El importe de estos anuncios en los cuatro periódicos locales, será de cuenta del que resulte favorecido con la adjudicación, y por mitad, si fueren dos distintos abastecedores.

Santander, 18 de marzo de 1935.—El Administrador, JOSE DE NOREÑA.

Señorita:

Puede usted ser artista. Sólo con acudir al estudio de Variedades

"MONTFERRER"

ATARAZANAS, 17, 1.º Enseñanza gratis (Horas de 4 a 8 tarde)

Gran Kursaal «La Tierruca»

Colosal programa de Variedades. Cuatro números, cuatro Luisa Bilbao Esperancita Madrid Antoñita Andrade

Encarna la Bilbainita

Escultural Estrella de la Frivolidad. En breve, importantísimos debuts

Todos los días varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

DECALOGO DEL BUEN REPUBLICANO

Nos encontramos en momentos graves para la vida del régimen; sería pueril negarlo. Y más que eso sería atentatorio a la salud de la República el limitarnos, siguiendo una política umbilical, a repetir en diversos tonos la manoseada frase de que «aquello se fué para siempre y no puede volver».

- Primero. Afiliarse a un partido auténticamente republicano: el que sea. Afiliarse a los miembros de la familia y procurar también que así lo hagan los amigos y allegados. Segundo. No consentir en el seno del hogar opinión política divergente, ejerciendo, si precisa, una sana dictadura que se hará férrea en los solemnes momentos del ejercicio del sufragio. Tercero. No leer y, sobre todo, no comprar más Prensa que la auténticamente republicana. Propagarla todo lo posible y por todos los medios que estén a su alcance. Cuarto. Acudir con la cuota grande o pequeña, según sus disponibilidades, a todas las suscripciones y encuestas que se hagan en pro de actos de afirmación republicana.

- Quinto. Asistir con el mayor acompañamiento posible a las reuniones y actos a que se cite a la gran familia republicana. Sexto. No frecuentar los establecimientos que hagan ostentación de su monarquismo, y por contra ir, aún a costa de algún sacrificio, a los Centros industriales y comerciales probadamente republicanos, haciendo saber a aquéllos por qué pierden el cliente y a éstos por qué lo ganan. Séptimo. Protestar en todo momento y ocasión, en la calle y en el tranvía, en el teatro y en la oficina, de cualquier acto que se cometa contra el régimen. Apoyar resueltamente al ciudadano que se produzca en republicano exaltado, dondequiera que sea. Octavo. Aplaudir y jalearse con entusiasmo los actos en que se rinda homenaje a los símbolos de la República: en su bandera, en su himno y en sus hombres representativos. Noveno. No hacer crítica negativa. Tener paciencia. Saber esperar. Décimo. Procurar por sí y por los demás que el ser republicano sea sinónimo de trabajador honesto y consciente de su dignidad de hombre libre. Estos diez mandamientos se resumen en dos: ser republicano ferviente y actuar como tal en todos los momentos de su vida de relación. ADOLFO VAZQUEZ HUMASQUE

CINEMA DEPORTIVO

UNAS PALABRAS A GALLOWAY

Como en todo lo que va de temporada no nos hemos "metido" con mister Galloway, aunque, a decir verdad, motivos sobrados nos ha dado para hacerlo, nos parece que ya va siendo hora de que le dediquemos unas cuantas líneas.

Pero "antes de entrar en el fondo del asunto", como diría cualquier parlamentario de esos que se ocupan de todos los asuntos que no tienen fondo, vamos a hacer una advertencia que parece tan oportuna como necesaria. Es ésta: la clasificación actual del equipo y sus frecuentes tumbos a lo largo del torneo de Liga, no es la causa del efecto que ahora queremos provocar. Aunque el Racing, aliado con la suerte, hubiese sacado adelante todos los partidos que malogró en el Sardinero; aunque hubiese además, en tardes de fortuna inmerecida, conquistado varios puntos más en sus desplazamientos; aunque por caprichos del azar ocupase en estos momentos el tercer lugar, con veintidós puntos en su haber, sentiríamos la misma necesidad que ahora sentimos de decir que la dirección técnica del Racing no se ve por ninguna parte.

Porque la verdad es ésta: el once montañés, carece de técnica. Ciertamente que nunca fué un dechado en este aspecto, pero no menos cierto que jamás jugó menos al fútbol, con menos idea de lo que es en el campo de este deporte, que en esta temporada. Un día y otro, hemos podido ver cómo el juego se lleva a empujones por el centro con tanto orgullo o menosprecio de las más elementales nociones de la clásica escuela montañesa, que siempre se practicó en el Racing y que fué el móvil principal de aquella rapidez desconcertante que tan peligroso le hizo y tan meritorias victorias le proporcionó.

Este año, la línea delantera forma unas cuantas células aisladas, sin coordinación entre sí. No existe enlace alguno entre las alas y el centro, ni entre el centro y las alas. Ni Arteche se acuerda de éstas, ni Alonso ni Cisco piensan en aquéllas. Los extremos juegan lo poco que juegan con sus interiores, y éstos persiguen la obsesión del centro para abrir una brecha imposible. Aquel juego abierto que con tan maravillosa maestría se hacía desde el vértice de la línea media y desde el vértice del ataque, cuando Oscar ocupaba uno y otro puesto, poniendo al servicio del Racing su magnífico toque de balón, no le hemos vuelto a ver en los Campos de Sport.

Y no se nos diga que es que Oscar se llevó consigo el secreto de aquel juego, tan espectacular como brioso y positivo. Oscar pudo lle-

varse, en efecto, su alta calidad de distribuidor, su formidable dominio del pase largo, de precisa medida y admirable temple, es decir cuanto poseía propio y personal, merced a la depuración que de sus facultades extraordinarias hizo el trabajo del entrenador. Para hacer las cosas como él llegó a saber hacerlas, acaso fuera necesario crear otro Oscar

Racing-Sevilla

Localidades: Mañana, viernes, en Secretaría

o esperar el advenimiento de otro René. Pero con que se siguiera haciendo lo mismo, siquiera fuese de una manera mucho más imperfecta, tendríamos bastante y podríamos darnos por satisfechos. No podrá nadie convencernos de que un hombre de la voluntad de Arteche y de las condiciones naturales que este muchacho tiene, no sea susceptible de afinamiento mediante una enseñanza adecuada. Arteche a estas horas, debía y podía ser un gran delantero centro, sin más que encauzar por quien debe y puede hacerlo, sus entusiasmos, sus bríos, sus constantes impulsos,

se a la de un simple capataz de campo, encargado de pasar lista a los jugadores para sancionar después las faltas de asistencia. Tampoco puede terminar en tener en punto de resistencia a los componentes de un equipo. Un entrenador es un director técnico, un profesor de fútbol, un maestro de juego. Sólo de esta manera se pueden justificar la im-

portancia de los sueldos que disfrutaban, porque para realizar una simple misión fiscal, bastaría un listero, y para el diario entrenamiento sería suficiente con un modesto profesor de gimnasia de cualquier provincia española.

Se traen de Inglaterra, buscando la enseñanza técnica, precisamente. A mister Galloway se le ha contratado para que dé su lección diaria de buen fútbol. Si la da, no hace otra cosa que cumplir con sus deberes de pedagogía deportiva. Si no lo hace, no cumple con su obligación. Esto es todo. ¿Qué ha hecho mister Galloway

El entrenador no puede tener la culpa de que un jugador pase por uno de esos momentos, frecuentes en todos los jugadores, que hemos dado en llamar de baja forma, y que le impide dar su rendimiento habitual. Pero sí puede imputársele, por ejemplo, que no acierte a sujetar el balón cuando llega a sus pies demasiado vivo; que el equipo no cultive un solo cambio de juego; que éste no se lleve como es debido; que los extremos no se interen cuando hace falta que lo hagan, ni sepan correr un balón por la línea, ni hacer un centro oportuno, ni tirar un corner de fácil remate.

Esto sí se le puede cargar al entrenador, porque esos jugadores son auténticos jugadores de fútbol. Como se le puede cargar también lo que hemos escrito a propósito de Arteche y cuanto tenga relación directa con el sentido técnico del juego.

Kick. Para el campeonato de la Liga, el Racing jugará el domingo en el Sardinero contra el Sevilla. El pequeño lapso de tiempo que media a la fecha del próximo domingo, se está haciendo interminable a los "supporters" del Racing Club, los cuales tienen fija su mirada en esta jornada tan importantísima, en la que los cántabros se las verán frente al brillante combinado del Sevilla F. C.; equipo éste que ocupa el quinto lugar de la clasificación y que como méritos de campaña cuenta con un empate en Atocha y una gran victoria de cuatro a uno sobre el Español de Barcelona.

Aquellos memorables Racing Sevilla para el paso a la primera división y en los que los montañeses fueron siempre los vencedores, vuelven a ponerse de nuevo sobre el tapete con motivo de la gran pelea que dirimirán el domingo en el Sardinero los equipos arriba citados, máxime teniendo en cuenta que el cuadro andaluz tiene a un canchero excepcional como es su internacional Elizaguirre; un delantero centro de altos vuelos, Campanal, cuya participación en Italia en el campeonato del mundo fué grandemente ensalzada.

Los "hombres de acero" jugar en este match una carta decisiva pues puede decirse que de vencer al Sevilla habrá desaparecido la inquietud en cuanto al farolillo rojo se relaciona; por eso, si la emoción vibra estos días entre las masas cántabras, el espíritu combativo de los racinguistas se agiganta por momentos, para que los dos codiciados puntos pasen a ingresar en el haber del club campeón.

Permita el señor alcalde que le recordemos estas anomalías.

NEILA Calle del Peso, número 10

Vendo más barato que en las liquidaciones, Percales, Tobralcos y toda clase de tejidos de algodón. Géneros de punto y Confecciones. Camisería de caballero baratísima

Trabajador: compra tu ropa de trabajo en esta Casa

NEILA Calle del Peso, número 10

El problema no ofrece excesivas complicaciones, y se presenta con el remedio al lado, con tal claridad que para no verle y afrontarle es preciso ser ciego o negligente. La función del entrenador, a nuestro juicio, no puede equipararse al frente del Racing? En realidad, no lo sabemos, y por eso no es nuestra pretensión de ahora convertirnos en acusadores del distinguido sportman, ni en flageladores de una obra que desconocemos. Lo único que sabemos es que el equipo está muy mal; que los jugadores, cuantos más años tienen, menos veteranía demuestran; que los que supieron practicar el fútbol, parecen haberse olvidado de lo que sabían; que los elementos nuevos, no dan muestras de haber aprendido cosa alguna. Y si lo que se supo se olvidó, y lo que no se sabe no se aprende, ¿los discípulos son incorregibles o el maestro no sirve para nada.

LA REGION en Torrelavega

Los lavaderos públicos

Siempre han existido en Torrelavega lavaderos públicos; siempre han existido y en la actualidad también existen; pero contrasta la alegría que siempre caracterizó a estos populares lavaderos, con la tristeza en que están sumidos en la actualidad.

Nosotros hemos conocido los lavaderos del Mortuorio y del Zapatón convertidos en centro de reunión de la popular y simpática mujer lavandera. Hoy, a pesar de concurrir la misma tan simpática mujer, estos centros, lejos de estar influidos por la "campechanería" que les caracterizó, viven en un justificado ambiente de tristeza.

El por qué de esta tristeza es fácilmente explicable. Antes, los lavaderos públicos: el del Zapatón e, el mismo sitio que actualmente ocupa, y el del Mortuorio en el barrio del mismo nombre, recibían cristalinas aguas de los riachuelos de la "Viña" el uno, y del de "La Indiana" el otro.

La modernización de las cosas y de la vida se impuso y, naturalmente, esa corriente había de mezclarse con las limpias aguas que surtían a los simpáticos lavaderos.

El del Zapatón recibió una reconstrucción que ya fué sobradamente alabada. Y detrás del matadero se edificó un magnífico inmueble donde emplazar el otro lavadero desapareciendo el de Leguía.

Pero no todas las cosas siguieron el mismo ritmo. La suntuosidad de las construcciones no es recompensa ni reparación.

Y hablamos haciéndonos eco de las innumerables quejas que hemos recibido.

En el Zapatón no es posible, al decir de aquellas trabajadoras mujeres, lavar como es debido. El agua tan limpia de antes, hoy es

Para muebles baratos 4 CAÑOS TORRELAVEGA

sucísima, asquerosa, que presenta casi siempre un color rojizo, porque aquellos arroyuelos van a parar as inundicias de determinada industria. Y hoy mismo, al pasar por el matadero, alguna mujer se nos acercó para invitarnos a ver el verdadero fujimos, pues, y comprobar, que algunas versiones sobre deficiencias de instalación; deficiencias que bien pudieran subsanarse con un poco de voluntad. Aquellas mujeres protestan de que se les haya cortado el fuente de agua potable. Y nada diremos de que, el edificio, a pesar de ser nuevo, amenaza ruina.

Veán, pues, si no es justificable este pobre estado de ánimo. Comparad las condiciones de estos modernos lavaderos con aquellos otros tan sencillos, pero tan simpáticos; la gracia y el humor de la mujer esrellado frente al mal servicio que en la actualidad disfruta.

GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos. La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57 El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas. El domingo, despedida de las artistas santanderinas Trío Benamor Canciones y bailes El lunes, debut del TRIO MODERNO En breve, FAUST Todos los días secciones a las siete y media y once. Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

"EL PISO" No llama al público Plaza Vieja, 6, 1.º co sin ser verdad Ha recibido un saldo de 100.000 pares de medias preciosas, a precios que dan más que risa

LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6

Vende los mejores Buzos, Chaquetas y Pantalones de Mahón. Camisas a precios sin competencia. Disponiendo de maestro cortador, hace toda clase de confecciones a la medida. Unica Casa en su clase que garantiza sus confecciones.

Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

Este número ha sido visado por la censura

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23-APARTADO 164-TELEFONO, 35-52 SANTANDER

por si estuviera en su mano ponerlas remedio.

Clinica de urgencia

En este benéfico establecimiento, y por los practicantes de turno, han sido asistidos los siguientes heridos:

Nicanor Hernández, de siete años, de Campuzano, de contusión con hematoma en la mano derecha.

Victoriano del Campo, de Torrelavega, de tres años, que presentaba una herida contusa en el labio superior.

Sergio Cicero, de dieciocho años, de Torrelavega, de distensión ligamentosa en el pie izquierdo.

Bautista González, de cincuenta y dos años, de Torrelavega, de varias heridas contusas en la cabeza, producidas en reyerta.

Del Municipio

Como era de esperar, porque es consecuencia de la enfermedad crónica que padece nuestro Municipio, anoche hubo de suspenderse la sesión ordinaria de dicha Corporación municipal, y ésta se celebrará mañana, viernes, como subsidiaria, con el número que asista.

Gómez Peláez.

Unión Republicana

Actos de propaganda

La Comisión organizadora de Unión Republicana tiene la satisfacción de poner en conocimiento de todas las agrupaciones y afiliados del partido, que ha preparado un plan de propaganda a realizar en esta provincia, a cuyo efecto se iniciará el próximo domingo, día 24, el período de mítines y conferencias que U. R. se propone desarrollar con la mayor actividad posible.

Estos actos tendrán lugar en todos aquellos puntos de la provincia en que están constituidos o en período de constitución los Comités organizadores de este partido, atendiendo seguidamente las peticiones de actos de propaganda que han comenzado a recibirse en esta Secretaría.

El próximo domingo tendrá lugar el primero de dichos actos en el salón teatro de la villa de Ramales, a las once y media de la mañana, celebrándose otra conferencia por la tarde en Gibaja. En ambos actos quedarán constituidas las agrupaciones de dichas localidades.

Tomarán parte, el presidente de la agrupación local de Santander, don Laureano Miranda, y el secretario general de la Comisión organizadora provincial, don Domingo José Samperio.

En días siguientes se llevarán a efecto actos en Liaño, Cabuérniga, Valle, Cabezón de la Sal, Udías, San Vicente de la Barquera, Unquera, Maliaño, Astillero, Ontaneda, Vega de Pas, San Pedro del Romeral, Reimosa, etc., etc.

En el próximo mes de abril, Unión Republicana celebrará en Santander un grandioso acto político, en el que tomarán parte eminentes oradores del partido.

La Comisión organizadora de Unión Republicana ruega a cuantas personas se dirigen a este partido enviando adhesiones, citen en el sobre la palabra "Secretaría C. O. P."

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica
Marina Montañesa
AMADO VEGA

Roberto Alvarez
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

Abogados

ROBERTO ALVAREZ. — Alameda Jesús de Monasterio, 18.—Teléfono, 16-66.

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Electricidad

ANTERA.—Instalación radio. Reparaciones.

LOTERIA NACIONAL

Premiados con 500 pesetas

Primero, 150.000 pesetas, número 15.562 Madrid.

Segundo, 70.000 » » 25.923 SANTANDER.

Tercero, 40.000 » » 26.033 Barcelona.

Cuarto, 20.000 » » 35.467 Jaén.

PREMIADOS CON 3.000 PESETAS

5.788, Madrid.

18.594, San Feliu de Llobregat.

10.673, Barcelona.

28.129, Bilbao.

15.993, Madrid.

11.388, Valencia.

14.988, Sevilla.

38.605, Zaragoza.

9.476, San Sebastián.

9.721, Lugo.

16.897, Valencia.

34.994, San Sebastián.

CENTENA									
750	004	358	254	306	419	576	791	864	918
609	742	162	166	360	673	809	523	371	524
268	857	275	500	582	024	116	351	187	093
191	220	043	283	053	982	281	644	595	176
672	872	211	372	248	679	834	147	292	
MIL									
710	410	945	511	843	586	282	474	742	822
332	101	949	892	056	636	055	123	281	105
598	190	987	901	284	269	758	349	373	886
225	896	022	645	540	637	802	102	135	735
325	556	161	306	217					
DOS MIL									
940	008	326	179	890	942	741	729	736	258
044	658	731	887	048	803	608	088	706	323
107	110	394	104	070	456	331	476	568	
TRES MIL									
999	314	732	240	583	213	044	725	879	761
416	311	869	475	344	905	400	628	229	897
978	491	355	655	661	024	566	720	922	326
327	093	035	012	058	438	933	900	986	
CUATRO MIL									
505	194	351	569	562	147	406	637	040	723
074	682	159	790	792	576	039	252	605	180
370	686	910	766	797	862	981	177	739	965
768	133	705	484						
CINCO MIL									
380	076	554	668	441	104	101	374	032	928
697	395	818	676	650	414	906	341	410	689
291	555	467	124	048	683	294	120	080	260
922									
SEIS MIL									
742	698	360	068	441	104	101	374	032	928
705	635	112	933	314	650	247	495	097	022
499	952	307	042	380	608	593	534	234	426
192	519	799	452	948	259	901	331	956	838
141									
SIETE MIL									
165	694	078	601	735	970	881	462	929	234
117	990	216	721	760	797	383	824	018	777
307	090	705	229	720	407	697	358	078	898
464	628	713	813	902	882	011	851	180	718
129	256								
OCHO MIL									
544	108	874	767	245	627	493	731	306	007
139	219	720	061	935	158	925	651	207	337
556	705	419	132	690	882	647	034	078	830
393	571	167	958	011	374	321			
NUEVE MIL									
185	692	884	715	385	630	207	618	554	659
112	437	656	887	742	072	142	693	535	334
963	992	409	185	018	771	514	112	033	939
365	282	555	769	911	255	339	415	323	
DIEZ MIL									
327	578	502	014	348	642	620	932	607	608
458	711	286	620	578	582	782	494	331	751
309	079	004	920	269	222	570	452	109	557
028	268	047	908						
ONCE MIL									
559	9884	092	435	478	295	849	485	069	796
225	209	762	620	578	582	782	494	331	751
381	605	527	987	328	505	430	041	945	765
338	928	856	480	026	074	935	379		
DOCE MIL									
354	166	255	633	734	962	466	927	987	022
356	653	574	546	743	028	371	783	506	949
379	941	600	468	885	251	424	999	068	268
383	112	605	359	034	138	019	990	173	412
310	205	102	492	365	924	109	212		
VEINTIDOS MIL									
536	229	386	384	668	760	879	629	175	227
327	264	411	439	862	754	154	271	818	727
323	628	205	556	724	630	960	661	076	732
222	739	340	007						
VEINTITRES MIL									
556	877	805	327	228	066	666	236	837	927

por la Dirección general de Ganadería y emitidas por Unión Radio, de Madrid, y a fin de que el público interesado tenga conocimiento de los temas a desarrollar, días y horas de su celebración, seguidamente se inserta el programa que ha de regir para el mes de marzo, invitando a todo el que lo desee eleve a la Dirección general citada cuantas consultas necesite sobre cuestiones técnicas o de información, en la seguridad de que serán resueltas cumplida y rápidamente por el mismo microfono, en la sección de "asuntos generales."

Día 26 de marzo.—A las seis y treinta minutos de la tarde:

Conferencia de don Juan Ruf Codina, inspector general de la sección de Fomento Pecuario, sobre "La ganadería, riqueza social".

Informaciones, cotizaciones, consultas, etcétera, por don Antonio Era Maquivar.

Consejo local de Primera Enseñanza de Santander

Almanaque escolar para el curso 1934-35

Vacaciones de invierno: del 21 de diciembre, al 6 de enero, ambos inclusive.

11 de febrero, conmemoración de la primera República.

4 y 5 de marzo, Carnaval.

21 de marzo, esta de la juventud.

Vacaciones de primavera: del 12 al 21 de abril, ambos inclusive.

1 de mayo, fiesta del trabajo.

2 de mayo, fiesta de la Independencia.

18 de mayo, fiesta de la Buena Voluntad.

1 de octubre, fiesta del Maestro.

12 de octubre, fiesta de la Raza.

24 de octubre, nacimiento del marqués de Valdeilla.

1 de noviembre, recuerdo a los muertos.

11 de noviembre, fiesta de la Paz.

9 de diciembre, promulgación de la Constitución española.

Vacaciones de verano: del 18 de julio al 10 de septiembre, ambos inclusive.

En este almanaque están incluidos los ocho días designados por el Consejo local.

Santander, marzo, 1935.—El presidente.

Intereses ganaderos

Continuando el ciclo de conferencias radiadas sobre temas ganaderos, organizado

Actos de conciliación

En el Juzgado del distrito del Este, se celebrarán en esta semana los siguientes actos de conciliación:

Día 22.—En el mismo Juzgado, el acto de conciliación por accidente de trabajo, promovido por don Manuel Medina, contra el Ayuntamiento.

Día 25.—Otro acto, también por accidente de trabajo, promovido por don José Solana contra el Ayuntamiento.

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

Ofertas

VENDO perro "lulú", color canela. Informes, esta Administración.

VENDO terreno, casa labor, barata. Informes, M. F. Omoño.

NECESITO perro aguas cachorro. Ofertas, esta Administración.

Oficina Pericial

OBTENCION de toda clase de documentos de oficinas públicas. Primera y segunda enseñanza. — Carreteras especiales. — Oposiciones. — Encargos. — Consultas y gestiones mercantiles y administrativas. — Encomiende todos sus asuntos a la Oficina Pericial, Magallanes, 38, B, Santander. Teléfono 10-72.

Bares

POR TRES PESETAS de consumición, viaje gratis y pensión completa por tres días, a las fiestas de San Isidro. — BAR CARRAL.— Doctor Madrazo.

BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Proprietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café expreso. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Confecciones

"LA CASA DEL MAHON", Atarazanas, 6.—Esta casa, disponiendo de maestro cortador, hace a la medida toda clase buzos, chaquetas y pantalones de mahón. Guardapolvos de gabardina de algodón. Si quiere el obrero vestir bien, visite esta casa. Es la única en su clase que garantiza sus confecciones.

Abogados

ROBERTO ALVAREZ. — Alameda Jesús de Monasterio, 18.—Teléfono, 16-66.

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

Electricidad

ANTERA.—Instalación radio. Reparaciones.

Comidas

AMADO VEGA.— Frente a Estación Cantábrica. "Marina Montañesa". Economía.

Muebles

ECONOMICOS.—Plazos y contrato. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

Forasteros:

Comed frente a Estación Cantábrica
Marina Montañesa
AMADO VEGA

Roberto Alvarez
ABOGADO

Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

Angulas, bacalao al pir pir, callos, lechazo
:-: asado y platos variados a la carta :-:
ARCILLERO, 15

Anúnciese en esta Sección

Santoña



NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La maniobra de las derechas contra el señor Azaña-dicen los políticos-se ha vuelto contra ellas mismas

Madrid. — Algunos políticos han emitido las siguientes opiniones sobre el discurso del señor Azaña:

Don Miguel Maura: —Admirable. Ha estado sublime de forma y de fondo. Claro que se las han puesto como a Fernando séptimo.

Dijo que vendría por la noche, pues deseaba seguir escuchando al señor Azaña.

Y añadió: —Esta es la República y afortunadamente la vamos recobrando.

El señor Samper se limitó a decir que esta noche examinaría el sumario en la parte en que habla el señor Azaña de un telegrama cursado por él.

El señor Gordón Ordás estaba satisfecho del discurso y dijo: —Se suspendió en lo más interesante.

Don Cirilo del Río opinaba que el discurso era propio de un hombre de la mentalidad del señor Azaña.

El señor Chapaprieta, se limitó a decir: —Largo, muy largo.

El señor Royo Villanova decía: —Indudablemente, es el orador que mejor construye el castellano. Ha estado muy bien, pero, después de dos horas de discurso todavía, no sabemos quién compró las armas y a quién se las vendió el Gobierno.

El señor Primo de Rivera decía: —Si los monárquicos pretendían enfrentar al señor Azaña con los radicales y la Ceda, para que aquel mostrara su superioridad, lo han conseguido. Si lo que pretendían era anularle, han conseguido todo lo contrario.

El ministro de Industria decía: —El señor Azaña es un hombre que tergiversa las cosas con habilidad. Ha hablado de dos contratos y no hay más que uno. Lo ocurrido es que Echevarrieta cedió al señor Souvier.

El señor Martínez Barrio decía: —Admirable, difícilmente igualable y magnífico.

El señor Abilio Caladrón decía: —No quiero opinar, pero Azaña es un hombre de talento extraordinario.

El ex conde de Romanones dijo: —Muy bien; pero me ha gustado más la parte ofensiva que la defensiva.

Los señores Gil Robles, Lucía y otros de la Ceda, se negaron a opinar. El primero decía que opinaría cuando hablase.

El señor Martínez de Velasco, dijo: —El discurso ha tenido importancia extraordinaria; tanta, que no hay más remedio que tomar en consideración la propuesta para que

se esclarezcan las cosas que ha dicho el señor Azaña.

El ex conde de Rodezno decía: —Se han empeñado en levantarle un pedestal y lo han conseguido. Le dan motivos para ello.

EL SEÑOR LERROUX DICE QUE ESTA CANSADO

Madrid. — El señor Lerroux, al abandonar la Cámara, dijo que no sabía si vendría esta noche, porque estaba muy cansado.

HABLANDO CON DON MIGUEL MAURA

Madrid. — Terminado el discurso del señor Azaña, los periodistas preguntaron al señor Maura por su impresión, y contestó: —Lo mismo que dije en la primera parte. Una y otra son de una enjundia admirable.

—¿Cree usted que el debate tendrá consecuencias políticas inmediatas?

—No. Todo se reducirá al nombramiento de una Comisión de veintidós diputados que dictaminará.

—¿Ha dicho cosas nuevas en la última parte?

—No. Todo lo que ha dicho está en el sumario.

—¿Y cree usted que el debate terminará hoy?

—Eso creo, aunque hemos de hablar aún todos los jefes de minorías.

Vista de una causa Un alcalde radical que da gritos contra Lerroux

BILBAO.—Esta mañana se reunió el Tribunal de Urgencia en la sección segunda de la Audiencia, para ver la causa instruida al alcalde de Santurce, don Angel Baque, responsable de un delito de desorden público, por el que pide el fiscal tres meses de arresto, y la absolución de la defensa.

La nombrada autoridad municipal, encontrándose bajo los efectos de algunas libaciones, y olvidándose de que era radical, aunque de los disidentes, promovió un fuerte escándalo, dando gritos contra el señor Lerroux.

Al señor Baque le ha sido impuesta la pena solicitada por la acusación, por lo que desde el banquillo fué conducido al calabozo y poco después trasladado a la cárcel de Larrinaga, donde estará hospedado los tres meses acordados por el Tribunal.

Detenido en libertad

VIGO.—Ha sido puesto en libertad el sereno del Mercado del Calvario, Enrique Pérez, que había sido detenido por la Policía por creerse autor de la colocación de explosivos en el Concejo del pueblo de los Lavaderos, no habiéndose probado la acusación que pesaba sobre el detenido.

Puñetazo que vacía un ojo

VILLAGARCIA.—Por cuestiones marineras se promovió una cuestión entre los pescadores Francisco Cuevas y Ramiro Araujo, llegando a las manos, dando este último al primero un fuerte puñetazo, que le causó el desgarramiento de la córnea del ojo izquierdo, con vaciamiento del vitreo y hernia del iris, siendo asistido en la clínica de urgencia, diagnosticando su estado de grave.

TEATRO PRINCIPAL DE TORRELAVEGA

ANGELILLO
El divo del "cante" andaluz

Mañana, viernes, a las siete y diez y media

LA EMBRIAGUEZ DE LA GLORIA

Para más detalles véanse programas de mano

Lo que hacen otros republicanos

BARCELONA. — Siguiendo el curso de conferencias republicanas, que ha inaugurado el Círculo Republicano Federal, pasado mañana, sábado, dará una conferencia el diputado a Cortes por Sabadell, señor Ferrer, versando sobre "Federalismo integral y nacionalismo liberal".

El señor Azaña descubre serenamente la intención de los enemigos de la República

(Viene de primera página).

Ya está en Cádiz la autorización para exportar y ya está el material en el muelle, material que fué transportado en camiones de Artillería y por soldados de esta Arma, por cuenta del comprador. Mas surge un agente de Aduanas que se niega a firmar unos papeles, y entonces el jefe de Artillería delegado del Consorcio, jefe que dirige el embarque, se impacienta y dice: "A mí no me ponen más dificultades, porque tengo en el bolsillo la autorización de Aduanas y un telegrama del señor Samper en virtud del cual se me han de dar todo género de facilidades." (Grandes rumores.)

Recuerda el señor Azaña que cuando se ha querido comprar el submarino ha sido después del funcionamiento del actual Parlamento, lo que no se ha hecho debido a un voto particular; pero la proposición de ley pidiendo autorización para comprarlo, fué presentada. Entonces el ministro de Marina hizo algunas gestiones cerca de ciertos

LA JORNADA POLITICA El Monopolio de Petróleos acusa un beneficio líquido de más de veintidós millones de pesetas en el ejercicio último

INTERESES GADITANOS

Madrid.—A las once y media llegó al Ministerio de la Guerra una Comisión gaditana para gestionar del presidente del Consejo la realización de algunos trabajos que sirvan para atenuar el paro obrero.

Un grupo de los comisionados fué recibido por el señor Lerroux, al que acompañaban en aquel momento los diputados por Cádiz y las fuerzas vivas de aquella ciudad.

El diputado señor Carranza, en nombre de la representación gaditana, hizo presente al jefe del Gobierno la situación de aquella provincia y la necesidad de mantener el trabajo en los astilleros, recordando al señor Lerroux la promesa que había hecho en su finca de San Rafael a las diputaciones de Cádiz.

El señor Lerroux prometió a los comisionados poner todo cuanto estuviera de su parte y fuera factible para satisfacer las aspiraciones gaditanas, y asomándose luego a uno de los balcones del ministerio, reiteró esta promesa ante los comisionados que esperaban el término de la entrevista.

Después la Comisión se trasladó al ministerio de Marina, recibiendo del ministro iguales promesas de apoyo.

UN BUEN NEGOCIO

Madrid. — Ha celebrado Junta general el Monopolio de Petróleos, dando cuenta del resultado del último ejercicio.

Los beneficios ascienden a pesetas 20.323.409,57.

Deducidos los gastos y acumulados los remanentes del ejercicio anterior, queda un beneficio de pesetas 22.025.989.

La venta de gasolina, desde 1928 a 1934, acusa un aumento de ciento cincuenta y un millones.

EL ATENTADO DE SEVILLA

Madrid. — El ministro de la Gobernación recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, manifestándoles que había tenido una conferencia con el gobernador de Sevilla, que le había dado cuenta de la letención de los cómplices del atentado de ayer y de que había experimentado una notable mejoría el catadrático del Instituto y los demás heridos.

El único que continúa en grave estado es el atracador.

La conducta de la Policía y el celo con que ha procedido, dijo el ministro que había causado excelente efecto.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

Madrid. — El jefe del Gobierno fué esta mañana al Palacio Nacional con el fin de saludar al presidente de la República.

Desde allí se trasladó al palacio de Buenavista, donde recibió numerosas visitas, entre ellas a un grupo de comisionados de Cádiz, al Director general de Seguridad, al coronel Barbero y a los ministros de Estado y Comunicaciones.

Al salir este último del despacho del jefe del Gobierno, dijo a los periodistas que se proponía ir mañana, con el señor Cid, a la estación del Norte para ver tres vagones oficinas de ambulancia de Correos que tienen una longitud de dieciocho metros y reúnen todas las comodidades necesarias para el servicio a que van a ser destinados.

EL GOBIERNO CONTESTARÁ AL SEÑOR AZAÑA

Madrid.—El señor Lerroux dijo a los periodistas que no había asistido anoche a la sesión del Parlamento, porque no acostumbra a hacerlo en ninguna nocturnidad, y que la visita que le había hecho el señor Rocha había sido para darle de lo sucedido en la Cámara.

Añadió el señor Lerroux que el Gobierno contestará al discurso del señor Azaña.

La Fortuna favorece a Santander con el segundo premio y su centena

En el último sorteo de la Lotería Nacional, fué agraciada la ciudad con el segundo premio, reiniciendo en el celebrado hoy, habiéndonos sido enviada setenta mil pesetas, en otro segundo premio, además de una centena de veinte o treinta décimos, descontando los números premiados y las aproximaciones.

El poseedor o poseedores del 25.923, parecen ser del Astillero, aparte de las participaciones expandidas en la Administración de don Sahara del Olmo, establecida en la bajada del puente de Vargas, pudiendo afirmar que ha sido un reguero de pesetas el enviado en el sorteo verificado hoy en Madrid.

Al popular vendedor de periódico, Galo Gallo, le acarició la suerte devolviéndole el indicado número, quedándose con otros de la centena.

No nos atrevemos a dar el nombre de un comerciante de la localidad, quien parece ser que lleva uno o dos décimos. No lo hemos podido comprobar.

La suerte ha vuelto a sonreír a Santander. Enhorabuena a los felices afortunados.

EL ÚNICO QUE CONTINÚA EN GRAVE ESTADO ES EL ATACADOR.

La conducta de la Policía y el celo con que ha procedido, dijo el ministro que había causado excelente efecto.

Intenta suicidarse en presencia de sus hijitos

ZARAGOZA.—Cuando cruzaba la calle de San Jorge un agente de Policía, oyó que de la casa número 17 partían grandes voces demandando socorro. Inmediatamente subió a la habitación donde partían los gritos de auxilio, contemplando con horror que cuatro criaturas de corta edad se hallaban llorando y acongojadas ante el cuadro que ofrecía su padre, el cual se había colgado de una cuerda con propósito de suicidarse.

El citado agente, sin perder la serenidad, cortó con una navaja la cuerda, practicando seguidamente la respiración artificial con el suicida, lo que logró después de grandes esfuerzos.

Momentos después fué trasladado a la Conisaría el suicida, quien dijo llamarse José Fleta Lamba, manifestando que los motivos de su fatal resolución obedecían a la falta de trabajo que padece, no pudiendo por esta causa dar de comer a sus hijos.

Tropieza con un mueble, le quemó y le encusan por incendiario

PALENCIA.—Ha ingresado en la cárcel provincial Valentín Giraldo Bartolomé, vecino de Villalumbroso e hijo del aguacil municipal, quien en la noche pasada arrojó varios libros antiguos y un sillón por el balcón del Ayuntamiento, prendiéndoles fuego después.

Al ser detenido, dijo que los móviles del incendio habían sido porque el sillón le estorbaba al entrar en el Ayuntamiento, habiéndole producido una lesión en la pierna, por lo que estaba cansado de su presencia en aquel lugar.

El juzgado instruye la causa correspondiente, por incendiario.

El cadáver de un niño devorado por las ratas

LERIDA. — En una de las alcantarillas del canal de Urgel ha sido hallado comido por las ratas, el cadáver del niño Francisco López, que desapareció al hallarse jugando con otros de su edad, conociéndose más tarde que había sufrido un accidente en dicho canal, en los días revolucionarios de octubre, cuando su padre fué concentrado como Guardia civil al cuartel de Monlerusa.

Se cede la cárcel provincial

PALENCIA.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se ha dado lectura a un oficio de la Dirección de Prisiones, aceptando la cesión que se le hacía del edificio de la Cárcel provincial, en virtud de que la Corporación sentía menguada su Hacienda municipal.

Boletín radiotelegráfico de la agencia "Trens"

MEJICO, 20. — El secretario de Comunicaciones, Rodolfo Elías Calles, estima exagerada información publicada Prensa relativa accidente al descender avión regresaba de El Tambor.

Asegura no darse cuenta ocurrido, expresando sacudida avión poca intensidad.

Informó estado salud general Calles es satisfactorio.

Espérase junio esté totalmente terminada carretera Méjico a Laredo.

Primeros días abril, Secretaría Comunicaciones invitará hombres negocios, comerciantes, industriales y representantes Prensa, objeto darse cuenta magnitud obra.

Organizase excursión hombres negocios y comerciantes mejicanos que piensan ir California atendiendo invitación Cámara de Comercio de aquella localidad.

Aprovecharán oportunidad pagar visitas hechas por miembros Cámaras California.

Economía Nacional recomienda proporcionense datos verídicos censos ejidales para marcar primer acopio conocimientos acerca realidad económica del campesino, colono

cándole en el plano de independencia que corresponde, lo que le capacitará para ser factor en marcha progreso país, y no un lastre como veníanlo siendo antes revolución.

Director General Caminos, ingeniero Francisco González, salió inspeccionar trabajos carretera Méjico Laredo, objeto aumentar a diez mil hombres el número trabajadores.

Auge minero Nayarit continúa, sabiéndose Empresa Goldm procede instalar maquinaria para beneficiar grandes cantidades diarias metal oro y plata.

En Querétaro establecióse fábrica fósforos cerillas ubicada San Juan del Río, sabiéndose es de las mejores país.

Presidencia atenderá solicitudes sentido establecimiento diversas colonias agrícolas.

Primera funcionará población General Cepeda, Coah., donde campesinos dedicaránse siembra algodón.

Economía informa actividad Compañía Minerometalúrgica "Asarco", pondrán movimiento diversas minas.

Agrega Estado Veracruz, nótese actividad mejoras vías comunicación con finalidades industriales y comerciales.

Secretaría Educación abrió concurso escritores para cátedras infantiles de tendencias agraristas, obrerista, social y cívica.

Diez coentros mejores serán premiados.

Concurso ciérrase 31 mayo.

Gobierno República Honduras estableció cuota diez dólares visar pasaportes extranjeros que entró en vigor desde luego.

Méjico cobrará en reciprocidad idéntica cantidad por visar pasaportes ciudadanos hondureños.

Arrollado y muerto por el tren

VALENCIA.—Cuando entraba en la estación el tren procedente de Játiva, ocurrió un sensible accidente al anciano Francisco Plá, de setenta años, quien al intentar apearse del tren fué arrollado por otro convoy que cruzaba la vía por donde se había apeado este viajero, resultando con tales magullamientos, que murió instantes después de sufrido el accidente.

La desgracia conternó a los viajeros de uno y otro tren que presenciaron la terrible escena.

Monederos falsos

VIGO.—Conociendo la Policía que se intentaba descajar una caja, procedente de Barcelona, conteniendo monedas falsas, se montó un servicio que dió por resultado el hallazgo de dicha caja, en la que se encontraban 3.570 pesetas en monedas de cinco, dos y una peseta.

Se practicó la detención de Matías Mellón Rojo, Joaquín Rodríguez Alvarez y de la conocida mechera Francisca de Rosa, de nacionalidad portuguesa, quienes presentaron declaración sobre el asunto.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, jueves. A las 7,15 y 10,30.

POPULARES

Últimas exhibiciones

El pequeño Rey

En español